

Копия

Совершенно секретно

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ЛИТОВСКОЙ ССР
КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Тов. БАРТАШУНАС

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Общее положение на территории Прекульской волости, Мемельского края.

С приходом частей Красной Армии в район местечка Прекулье, все население и особенно из прибрежных деревень было эвакуировано на 10-15 км. от берега. Оставшиеся без хозяев хутора, деревни, имущество находилось в сохранности и порядке.

Но недолгое пребывание здесь трофеино-хозяйственных команд и отдельных военнослужащих, довело и все это хозяйство и имущество до негодности.

Дома, в большинстве своем, непригодные для жилья, стекла побиты, печи разрушены, мебель оставшаяся от вывоза поломана и уничтожена на месте. Много с/х инвентаря поломано и свезено на сборные пункты, как металлом.

Со стороны многих военнослужащих и трофеино-хозяйственных команд наблюдается мародерство, насилие над женщинами и даже убийства женщин.

На каждое воинское соединение спущены планы заготовки скота, овощей и зерна. Выделены специальные команды дано указание из каких источников создавать эти запасы, однако вместо того, чтобы организовать уборку овощей с поля, брать безхозяйственный скот - эти команды в большинстве случаев занялись грабежом населения, отнимая у него последний скот и запасы овощей.

Военнослужащие, командируемые по делам службы, заезжают "по пути" в населенные пункты, насилуют женщин, забирают у жителей продовольствие и уходят. Население деревень парализовано действием части военнослужащих.

Увидя в ночное время военнослужащих, население убегает из домов и прячется.

22

Вверенной мне опергруппой НКВД выявлено ряд фактов произвола ряда военных над мирным населением.

В деревне Протнишкен у жителей Скребас, Бринкис, Будрике и ряда других, ночью били похищены две лошади и корова.

Группы солдат с офицерами приезжают на хутора под предлогом "переночевать", ночью встают, запрещают хозяину выходить на улицу, сами грусят на машины скот и увозят.

У жителя деревни Грумбелье МАЯПРЕНИ отобрана почти вся картошка. Под вечер приехали военные на 3-х подводах и грузовой машине, нагрузились картофелем и уехали.

У жителей деревни Воверишкен - Мергис Анне, Екнис Анна 3 военных забрали запасы продуктов и одежду.

В настоящее время участились случаи грабежа зерна и картофеля у населения.

Многие трофеино-хозяйственные команды не сумели организовать уборку овощей с поля до морозов, взявшись выполнить упущенное за счет запасов у населения не считаясь с его требованиями.

Выше перечисленные факты имеют место во всех деревнях района местечка Прекулье.

Имеют место факты насилия женщин со стороны военнослужащих.

В октябре месяце в деревне Пяулен была изнасилована под угрозой оружия девушка . Виновные в настоящее время привлекаются к ответственности.

21 ноября с.г. в деревне Протнишкен зафиксирован факт изнасилования гр-ки 2-мя военными. Вечером этого дня на квартиру к Будрике зашли 3 военных и пригласили ее поехать с ними помочь им нагрузить машину картофеля. Заехав в один двор деревни Воверишкен, шофер и один солдат повели Будрике в сарай и заткнув рот платком -изнасиловали.

Расследование по всем этим фактам затрудено тем, что доступ в расположение воинских частей зачастую невозможен.

Приму Вашего вмешательства.

Старший опергруппы НКВД м. Прекулье
ст.лейтенант (КАЗАКОВ)

24.XII-1944 г.

Верго: Курбай